За сильные, эффективные, демократические профсоюзы!
Резолюция Всероссийского совещания председателей первичных профсоюзных организаций
В условиях развивающегося экономиче​ского кризиса трудящиеся России особенно нуждаются в защите своих трудовых прав и интересов. Обеспечить эту защиту могут только сильные, эффективные, демократи​ческие профсоюзы.

Мы, участники Всероссийского совеща​ния, в преддверии отчетно-выборной кампа​нии в профсоюзах, выступаем за проведение реформ в профсоюзном движении. Мы - за развитие организационных структур и пред ставительств, укрепление кадров и финансов.
Членам профсоюзов нужны сильные первичные профсоюзные организации,

способные активно бороться за права ра​ботников. Защита рабочих мест, повышение заработной платы и соблюдение трудового законодательства - главная цель и задача нашей деятельности.

Нам нужны сильные территориаль​ные организации отраслевых профсою​зов, которые могут реально помочь первич-ке. Мы за то, чтобы в "среднем звене" были квалифицированные специалисты, инфор​мационные службы, создавались профсоюз​ные фонды, работающие на первичные орга​низации и членов профсоюзов. На смену слабому, неработоспособному обкому дол​жен прийти энергичный, профессиональный уполномоченный представитель профсоюза.
Нам нужны сильные общероссийские отраслевые профсоюзы

Способные эффективно отстаивать интересы работников.
Необходимо укрепить слабые профсоюзные структуры, с которыми не считаются ни власть, ни работодатели, ни сами работники.

 Мы призываем профсоюзы, теряющие  член​ство, работающие в сокращающихся отраслях, на ближайших съездах решить вопросы объединения и укрепления.

Нам нужны сильные территориаль​ные профобъединения, способные защи​щать интересы трудящихся регионов. Мы за

единые солидарные действия всех профобъ​единений на общероссийском и региональ​ном уровнях, за придание территориальным профобъединениям дополнительного стату​са представительств ФНПР.

Нам нужна сильная Федерация Неза​висимых Профсоюзов России, которая принципиально и последовательно защища​ет интересы членских организаций и членов профсоюзов, всемерно укрепляет и разви​вает профсоюзное движение, действует в интересах работников.

Мы за то, чтобы профсоюзные органи​зации всех уровней возглавляли работоспо​собные, профессионально подготовленные, ответственные руководители. Мы зато, что​бы смелее выдвигать на руководящие долж​ности активную и способную молодежь. Мы благодарны ветеранам профсоюзного дви​жения, уходящим на заслуженный отдых, за их благородный труд и готовы оказать им не​обходимую помощь и поддержку.
Мы - за централизацию профсоюзных средств в отраслевых профсоюзах, пол​ноценное финансовое обеспечение дея​тельности профобъединений, рациональное использование профвзносов в интересах членов профсоюзов. 93 - 95 процента взно​сов на внутрисоюзную работу, 5-7 процен​тов - на межсоюзную работу.

Мы обращаемся ко всем работникам -вступайте в профсоюз! Только объединив​шись, мы сможем защитить себя от попыток  работодателей переложить последствия кри​зиса на плечи трудящихся, попыток нарушить наши  права и законные интересы.
Мы обращаемся ко всем первичным профсоюзным организациям - от нас за​висит будущее профсоюзов России. Си​ла профсоюзов - в единстве! Вместе мы победим!

Москва, 26 мая 2009 года
